



满意不满意，百姓说了算，海门把提升百姓幸福感和满意度作为实现“升级版小康”的重中之重

## 以群众满意度检验“两个率先”的“含金量” 以民为本的海门“小康新思维”

### 不满足基本达标 要实现更高水平小康

去年5月，江苏发布新版《江苏全面建成小康社会指标体系（试行）》、《江苏基本实现现代化指标体系（试行）》，全面小康指标体系由原来的四大类18项25个指标扩展到五大类22项36个指标，基本实现现代化指标体系由原来的四大类30项44个指标扩展到五大类30项53个指标。

在两个新指标体系刚发布不久，海门就召开了“两个率先”建设工作推进会，自找不足，自我加压。海门市委书记姜龙在推进会上表示，海门完全有基础、有条件在2015年建成全面小康升级版，全市上下必须牢固树立“民生重于一切、民生高于一切、民生大于一切”的理念，在工作思路上突出为民，在经济发展上突出富民，在公共服务上突出惠民，在社会管理上突出安民，不断提高群众的幸福感和满意度，真正把“两个率先”建成群众得益受惠的民生工程，要以人民群众的满意度，来检验“两个率先”的“含金量”。

针对“两个率先”建设中存在的薄弱问题，海门市委、市政府成立了11个推进工作小组，对重难点指标倒排时序，倒逼进度，加大力度进行突破。海门市统计局副局长江金林说，省定的升级版小康一共有36个指标，海门去年已有30个指标是超过目标值的80%，其中超过目标值的指标有21个。省里升级版小康验收标准是“789”：总分90分，每个指标都要实现目标值80%，人民群众的满意度超过70%。对照这一标准，海门的总分已经达到89.1分，只有6个指标没有超过目标值的要求。“如果仅仅是按照标准来实现的话，我们只需要将未达标的那6个指标攻关一下就可以了，但是我们的目标是更高水平，要全部达标和超过目标值。”

### 新农保平台下延 做到“四个不出村”

如何让老百姓病有所医，老有

所养，这体现了民生幸福的程度。据了解，海门不断完善保障体系，城镇五大保险参保率均超97%，城乡居民养老保险参保率达99%，名列全省前茅。医疗保险率先实现南通市级统筹、异地刷卡结算。

海门市居民社会养老保险基金管理中心主任李卫兵说，实施城乡居民社会养老保险制度是一项重大民生工程。2011年底，海门市作为“四个不出村”试点，较好地完成了示范目标，被国务院表彰为“全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作”先进单位。

李卫兵解释，“四个不出村”指的是参保登记、权益查询、个人缴费和待遇领取四个不出村。自新农保工作开展以来，随着服务对象的急剧增长，纯粹依靠市、镇两级经办机构人员来开展工作已力不从心。建立村级平台，下延农保业务成为了提升新农保经办管理服务能力的突破口。2011年底，该管理中心招聘了270名专职社会保障协理员作为村级农保经办人员，市财政落实专项资金，为全市20个乡镇、234个村统一配置了专用电脑、档案柜等设备，将大量基础性工作全部下延至村级平台。村级平台充分发挥了与村民联系紧密、点多面广、熟悉情况的优势，做到了宣传登记深入到户，参保手续办理到人，养老待遇发放到手。

“虽然能保证首次参保缴费业务不出村，但持卡续保和待遇领取都需要到所在乡镇的金融网点才能完成，与个人缴费、待遇领取不出村要求还存在差距。”李卫兵说，针对这个问题，该管理中心加强了与邮政储蓄银行海门支行的合作，通过试点，在各村设立离行式自助邮政储蓄网点，布设商易通POS设备，并制作了邮政储蓄卡，让参保人员持卡在POS机上进行续保缴费和养老待遇领取。

### 土地流转为民所用 家庭农场引领农业转型

日前，在十二届全国人大二次会议的记者会上，农业部部长韩长赋回答中外记者的提问，农产品安

全和土地流转是焦点问题。

对于海门的土地流转问题，海门市农业局副局长杨洪兴介绍，把农民的土地流转后，究竟做什么用？国家是鼓励反流转过来的。截至目前，海门规模500亩以上的现代农业园区有200多个，主要由村集体、农村合作社或者农民自己建设。“有的农民没资本建大棚，但有能力来种植。反流转建好大棚出租给农民使用，这样既解决了不愿离家农民的生计，又提高了他们的收入。”

2013年，海门被列入省农业基本现代化建设第一方阵，监测排名全省第五、南通第一。杨洪兴说，海门的农业基本现代化建设呈现高效农业占比高、休闲农业发展异军突起、家庭农场创建特色鲜明、生态农业建设措施有力等特点。其中，高效设施农业面积已达29.59万亩，占比33%，全省领先。

海门创建了南通地区第一个家庭农场。到2013年底，已形成七大类60多个特色鲜明的家庭农场。海门好年生态农庄是海门市加快现代化农业转型的典范，该生态农庄占地200亩，配有专业的物流派送队伍。农庄负责人江丽华说，农庄内无论是黑毛猪、海门山羊还是近70种的有机蔬菜，都采取了传统的种植、养殖方式，确保了食材的安全健康。农庄还建立了会员制，推出了一年2.68万元至8960元不等的4个套餐，面向上海及南通市区的500多名会员进行高端配送。

杨洪兴说，海门每年在农业方面的投入资金在苏中、苏北地区都是第一。除了扶持外，海门始终将农产品质量建设放在农业发展的首位。海门通过市、镇乡、村、企业（合作社）四级农产品质量安全监管体系，和市、镇乡、企业（基地）三级农产品质量安全监测网络，为农产品质量安全保驾护航。

### 均衡教育通过国家级验收 形成“海门模式”

海门是全国闻名的“教育之乡”。去年12月，海门高分通过国家级评估验收，成为全国义务教育发

展基本均衡县（市、区）。

“我们的小学和初中不像有些城市是有一两所或者几所特别的好，出现择校热的现象，这在海门基本上是不存在的。海门每一所学校条件都差不多，只是学校的大小不一样。此外，海门城乡教学水平也差不多，省里连续两年义务教育阶段教学抽测，我们学校所有的抽测学科都达到了全省第一。所以说我们所有学校的教学质量水平都差不多。”海门市教育局办公室副主任、政策法规科科长江伟民介绍，长期以来，海门把推进教育均衡发展作为改善民生的实事工程、民心工程，作为全市经济社会跨越发展的重点工程，教育支出占公共财政支出的比例近三分之一。以2012年为例，教育支出153489万元，占比27.44%。

江伟民说，建设“人民满意的教育名市”是海门教育的总体目标。海门确立了“四个优先”的教育发展原则：在制订经济社会发展总体规划以及安排年度计划时，优先考虑教育事业的发展；在安排地方财政预算时，优先考虑教育经费的增长；在制订城市建设规划和年度基建计划时，优先考虑学校布局与建设；在改善城乡居民生活水平时，优先考虑提高教师生活待遇。全市上下形成了“党以重教为先、政以兴教为责、民以支教为荣”的生动局面。

“教育的提升除了政府投入之外，更多的就是内涵发展。我们三星中心小学有绣品文化，东灶港有海港文化，常乐有弘謇文化……每一个学校都形成了自己独特的办学特色。”江伟民说，去年初，海门创新集团管理机制，以市区学校为龙头，所有农村学校为成员，组建了11个义务教育管理集团，赋予教育集团在教师流动、教学交流等方面充分的办学自主权，实现资源共享、教育管理的一体化，推动了城乡学校的组团发展。同时，通过搭建平台、完善机制等方式，积极推进学校文化建设，提高各学校文化立校方面的成效。“既大力塑造教育管理集团的文化品牌，又尊重成员学校的特色，逐渐形成了‘一校一品’的发展态势。”

据海门市统计局公布的数据显示，截至目前，海门已有现代农业发展水平、城镇登记失业率、城乡基本养老保险覆盖率等21个指标，达到或超过江苏省定的“升级版小康”指标。

早在2007年，海门便在苏中苏北地区率先实现了全面小康达标目标。进入“十二五”后，海门把2015年前率先建成更高水平的全面小康定为目标，并将实现“升级版小康”的重点放在民生，主阵地放在农村，把提升百姓幸福感和满意度作为实现“升级版小康”重要内容来抓。海门市委书记姜龙表示，海门要以人民群众的“满意度”，来检验“两个率先”的“含金量”。

通讯员 快报记者 邹国童  
陈泓江 陈莹 胡涓